

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. - Número 1.112

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. . . 1'50  
Resto de España . . . 1'50  
Extranjero . . . 1'75

Mahón martes 5 de Julio de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25. - Teléfono, 123.

**MAR PONS A LAS GALLINAS**  
SIN INTERRUPCIÓN  
aun en los peores días de invierno  
**600 A 700 HUEVOS**  
en tres años  
GASTO INSIGNIFICANTE  
Método seguro  
Numerosos testimonios  
Representante General para España del  
Comptoir de Avoiculture de Fremont  
en VITORIA, Sur, 18  
Representante en Menorca.—Adrián y  
Marqués, Ciudadela.  
Para encargos en Mahón, L. Pons Oli-  
ves, Comercio, 4.

## OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,  
Castillo, 25.

Obras	Ptas.
<i>Eça de Queiroz.</i> —Los Malas (3 tomos)	3'00
<i>Luis Bonafoux.</i> —Gotas de sangre	3'50
<i>Azorin.</i> —España	2'50
<i>Ricardo León.</i> —Alcalá de los Zegris	3'00
<i>J. Morlesin.</i> —Eulalia Emeritense	3'00
<i>Feipe Frigo.</i> —La bruta	3'50
<i>Vu narraciones históricas.</i> (Artículos publicados en <i>El País</i> )	1'50
<i>Luis R. de Cuevas.</i> —Hector y Angélica	2'00
<i>Jacinto Benavente.</i> —De sobremesa	3'50
<i>Antonio de Zayas.</i> —Reliquias (sonetos)	3'50
<i>Antonio G. de Linares.</i> —Excelsa	3'00
<i>R. que de Santillana.</i> —El último héroe (Maravillosa novela del porvenir)	3'50
<i>Fernando Soldevilla.</i> —Bellezas literarias	2'00
<i>Felipe Frigo.</i> —Del frío al fuego	3'50
<i>Alejo José Sux.</i> —Cantos de rebelión	2'00
<i>Manuel J. Sauri.</i> —Dios no existe	2'00
<i>G. Martínez Sierra.</i> —Todo es uno y lo mismo	3'50
<i>L. Gábarra.</i> —Cook y Peary al Polo Norte	2'00
<i>Juan Valera.</i> —Crítica literaria	3'00
<i>Jacinto Benavente.</i> —El Teatro del Pueblo	3'50
<i>R. Hernández y Mohedano.</i> —La campaña de Melilla	1'00
<i>Enrique de Benito.</i> —Partenón	1'50
<i>Rodríguez Marín.</i> —Madrigales	2'00
<i>Roque de Santillana.</i> —El último héroe	3'50
<i>Javier Valcárcel.</i> —Romancero prosaico	3'00
<i>Eduardo Marquina.</i> —Canciones del momento	3'50
<i>E. Silvela.</i> —Vida picaresca	2'00
<i>Pérez Galdós.</i> —El Caballero Encantado	3'00
<i>Eça de Queiroz.</i> —El Mandarín	1'00
<i>Félix le Dantec.</i> —La lucha universal	3'50
<i>Enrique Lichtenberg.</i> —La Alemania Moderna	3'50
<i>Alfredo Binet.</i> —El alma y el cuerpo	3'50
<i>Félix le Dantec.</i> —Del hombre a la ciencia	3'50
<i>L. de Lamny.</i> —La historia de la Tierra	3'50
<i>H. Poincaré.</i> —El valor de la ciencia	3'00

## LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

Obras	Ptas.
JACINTO VERDAGUER.—Folklore	1'00
—Perlas del «Llibre d'Amic e d'Amat», den Ramón Llull	1'00
—Els pobres.—Els sants	1'00
—Colom.—Tenerife	1'00
—Eucarístiques (obra póstuma)	5'00
—Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomó	1'00
—Al Cel	2'00
—La Mellor Corona	3'00
—Corpus Christi	1'50
—Discursos	2'00
—Rondalles	3'00
JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesía	1'00
—Poesías	2'00
—Enlla (poesías)	2'00
—La rondalla del dijous (dos vol.)	7'00
E. GUANYABENS.—Alades	2'00
ANDERSEN.—El Company de camf	1'50
POMPEU FABRA.—Silabari Catalá	1'00
JULI VALLMITJANA.—La Xava (Novela)	3'00
SANTIAGO RUSINOL.—El Maialt Cronic	1'00
—La Lletja	2'00
—L' Héroe	3'00

## Enaguas, roquetes y cogullas

Las protestas que las devotas y los prelados elevan al señor Canalejas en defensa de lo que suponen decoro de la religión y enaltecimiento y prez de sus dogmas, es asunto que merece por parte de todos atención continuada y orientación firme y segura.

No hay que olvidar, respecto a las primeras, que de agitaciones femeninas análogas llena está la historia de nuestras desventuras, y ellas han sido siempre embrión, singularmente en el siglo pasado, de movimientos de rebeldía, que a todo ciudadano consciente conviene precaver.

Cualquiera diría que se trata de impedir a las pobrecitas dueñas de que vayan a misa, que se confiesen con el clérigo de su mayor agrado, que se proclamen representantes, no sólo de doscientas mil hijas (ni una sola más ni menos) del Sagrado Corazón, sino de «todas» las mujeres de España, que se metan indiscretamente en las casas honradas, en donde deberían ser tratadas con igual impertinencia, a reclamar adhesiones y firmas; que celebren Juntas, que se repartan los turnos de Vela y que se entrometan en las Asociaciones de Beneficencia, para santificarlas y depurarlas a su antojo.

De nada de eso se trata. Pero por ahí andan sueltas y locuaces, atropellando por todo.

Demos de lado a cuanto se refiere a la parte ética de tales intromisiones femeninas en el campo de la política social; prescindamos de los jóvenes diplomáticos, que, sin duda, a título de parientes, y no funcionarios del Estado, actuaron de rodrigones, y no paremos mientes en la cómica declaración de alguna señora, la cual se anunció como «enviada de Dios», sin presentar las cartas credenciales, que, según saben los jóvenes diplomáticos, era cosa de inexcusable rubrica. Si las viejas devotas poco afectas a la lectura selecta, se tomaran el trabajo, para ellas seguramente penoso, de leer las obras de nuestros místicos, hallarían en «La instrucción de la mujer cristiana», del maestro Luis Vives; en «La perfecta casada», de fray Luis, y aun en «Las Moradas», de Santa Teresa, harto aprovechables consejos de apartamientos de los negocios públicos, que les obligarían a proceder en este punto con cauta parsimonia. A sus maridos, padres y guardadores cumple entre tanto, velar por su honestidad y recato, comprometidos no pocas veces en la defensa de hombres célibes, con medios bastantes para defenderse a sí mismos.

En tanto que esto ocurra, a los Gobiernos toca desechar, como impertinentes, las amenazas de tocador ó de fregadero, viendo en ella la su gestión ajena y la explosión de un ignorante fanatismo, cuando no la manifestación patológica de un «histerismo místico, sensual, estudiado ya por los alienistas y muy interesante en las clínicas, pero ajeno de todo a los problemas concernientes a la gobernación del Estado.

Mal hará, no obstante, la masa liberal en mostrarse pasiva ante las desenfadadas arrogancias de los neos. Tal vez en estos momentos, más históricos de lo que se presume, se está decidiendo la suerte futura de España, y es ya evidente que de todas partes del mundo convergen a nosotros las miradas de los estadistas y de los sociólogos. Enfrente de las manifestaciones clericales deben aparecer las de las gentes cultas y amantes del

progreso; ante las protestas de quienes quisieran retrollevar la vida española al siglo XVI, deben formularse las de los hombres de entendimiento y de corazón que quieren colocar a su Patria al nivel de los demás pueblos, aunque no sea sino para evitar que pase por voz de toda España lo que no es sino toscos gritos preparados en las sacristías y en las tertulias fraileras.

Antes que escalar las montañas, es menester conquistar la llanura. Primero que dar la batalla, es exigencia de todo buen caudillo contar y disciplinar las huestes. Somos los más en número y en inteligencia, y es menester que no enmudezcamos cuando una minoría parlara pretende arrogarse la representación del país.

En estos momentos parece el Gobierno inclinado a proseguir marchando por sendas de dignidad. Es imposible tolerar que un episcopado, que cobra espléndidamente del presupuesto, amenace, más ó menos veladamente, con la guerra civil. Una guerra civil atenuada por el clericalismo, sería ya imposible en España, porque, desde el momento en que sonaran los primeros disparos, la izquierda radical impondría la supresión del presupuesto de culto y clero, si no tomaba por su mano representativas harto más duras. Hablar de guerras civiles, convida a memorar semanas rojas.

Quédese, pues, lo uno y lo otro en sus sangrientos espoliaríos.

La neta tradición castellana, en punto a intromisiones de clérigos y frailes, está en el Romancero. Subsiste y subsistirá entre nosotros la réplica del Cid Ray Díaz al monje Bermudo, cuando éste, caído la cogulla, osaba meterse en el Consejo de guerra. Le ven, como él, la capa al coro, ó engendren, a su imitación, vencedores incógnitos de gentiles y paganos, los que ahora pretenden someternos a aceitosa coyunda.

Esta Democracia quien debe llevar, y llevará, el pendón a las fronteras

Muéstrase enérgica, inflexible y agresiva la opinión liberal, y ahogue con su clamor las amenazas de tonurados y damiselas que nada dicen cuando los hijos de los campesinos van a morir a los barrancos ó a buscar pan en playas extrañas, y que, en cambio, agotan el vocabulario de las injurias cuando creen ver en peligro sus explotaciones ilegales y sus egoístas monopolios.

(De *El Liberal* de Madrid.)

## La lucha por el Dreadnought

## Las escuadras de guerra EN 1912

Consignamos para recreo de los amigos de la paz los siguientes hechos que se han venido sucediendo durante el pasado mes de Abril en Londres se ha botado al agua el acorazado «Colossus», de 22.500 toneladas, idéntico a otros dos en construcción; pocos días después se ponía la quilla al «Thunderer», semejante a una serie de tres monstruos de 26.000 toneladas. En las playas de entrete, en Alemania, se botaba al agua el «Dreadnought Moltke». Un poco más abajo, en Francia, se botaba el «Vergniaud», que con el «Condorcet», el «Diderot», el «Voltaire», el «Mirabeau» y el «Danton», han de formar el año próximo una brillante división de buques de 18.000 toneladas, exactamente iguales. Aún más abajo, en Trieste, Austria lanzaba al agua el casco del «Zrin», primero de los cuatro primeros dreadnoughts de la Ma-

rina austro-húngara. Casi al lado los vecinos turcos votaban 25 millones de duros para la construcción de barcos en Inglaterra; y, volviendo otra vez arriba, vemos la Duma rusa consagrando 5.000 millones de pesetas a la reorganización de su flota. El cuadro es edificante y los amigos de la paz ya pueden esperar santados el día del desarme.

Cualquiera, al leer estas noticias, creerá que es inminente la temida conflagración europea, porque ¿qué esos tremendos preparativos bélicos si no es para utilizarlos en el gran combate futuro?

Es tal la revolución que en la marina de guerra de todo el mundo se ha operado desde que el almirante Togo destruyó la escuadra de Rodjedvensky en Tsushima; se ha cambiado de tal manera el orden que en el poder naval venían ocupando las primeras potencias y son, desgraciadamente, tan probables las contingencias de una guerra universal antes de acabar de una vez para siempre con la locura de los armamentos navales—guerra que tendría principalmente por «campo» el mar—, que una idea sucinta del estado actual de las marinas de guerra nos parece oportuna y de interés para el lector.

Partiendo del momento en que Inglaterra, aprovechando la lección que el combate de Tsushima daba a los ingenieros navales, lanzó al canal de la Mancha el «Dreadnought» revolucionario, hemos de colocarnos en el último día de 1912, fecha para la cual deben estar terminados todos ó la inmensa mayoría de los grandes buques de combate en construcción en los astilleros del mundo. El «Dreadnought» tué la moraleja que en la construcción de barcos de guerra tuvo el combate de las escuadras japonesas y rusas. Esta fué aniquilada gracias a los poderosos cañones de treinta centímetros que llevaban los acorazados del almirante Togo, esos cañones que a doce kilómetros pueden atravesar dos palmos del mejor acero con proyectiles de 400 kilogramos de peso. Esta arma terrible constituyó el único artillado del nuevo tipo de acorazado; pero así como los anteriores montaban sólo cuatro, el «Dreadnought» y las unidades sucesivas montarán diez, capaces de disparar cada minuto una masa destructora de 4.000 kilogramos de acero a la velocidad de un kilómetro por segundo. De aquí el carácter revolucionario del nuevo acorazado y que obligó a todas las potencias recién entradas en la fiebre de armamentos navales a modificar sus planes. Alemania, que desde 1900 tenía acordado gastar 6.000 millones de pesetas en su escuadra hoy en construcción, tuvo que reformato todo para no quedar atrás, no ya de la previsor Inglaterra, sino de las potencias vecinas.

Desde entonces han pasado únicamente cuatro años y espeluzna sólo el pensar la carrera desenfrenada que casi todas las potencias que algo representan como fuerza militar han emprendido en el campo de los armamentos navales, trabando entre sí una competencia loca que les lleva al precipicio.

Situémonos en 1912; año en que deben estar terminados los programas navales de Inglaterra y Alemania, y tendremos el siguiente resultado de la competencia naval. Para entonces la distribución de «dreadnoughts» será la siguiente:

Inglaterra, 20: «Dreadnought», «Indomitable», «Inflexible», «Invencible», «Indefatigable», «Lion», «St. Vincent», «Vanguard», «Collingwood», «Bellerophon», «Superb», «Téméraire», «Hercules», «Colossus», «Neptune», «Orion», «Thunderer», «Congueor», «Monarch» y «Princess Royal».

Alemania, 13: «Nasan», «Westfalen», «Rheinland», «Posen», «Von der Tann», «Ostfriesland», «Helgoland», «Thuringen», «Moltke», «H. Fribjof», «Heimdal» é «Hildebrand».

Estados Unidos, 8: «Michigan», «South Carolina», «North Dakota», «Delaware», «Florida», «Utah», «Wyoing» y «Oklahoma».

Japón, 6: «Satsuma», «Settsu», «Aki», «Kawachi», «Huki» y «B».

Francia, 6: Nombrados anteriormente.

Italia, 4: «Dante», «Leonardo de Vinci», «Miguel Angel» y «Galileo».

Rusia, 4: Aún sin bautizar.

Austria, 4: El «Zrin» y otros tres.

España, 3: «Alfonso», «Jaime» y «España».

Brasil, 3: El «Limas Garaes» y otros dos.

Argentina, 3, y Chile, 2, sin bautizar aún.

De los anteriores datos se deduce que a fines de 1912 Inglaterra será la primera potencia del mundo por el número de «dreadnoughts» y superior a cualquiera combinación entre Alemania y otra potencia, descontados los Estados Unidos. Pero, por la alianza con el Japón y el «entente cordiale» con Francia y Rusia, su fuerza naval será muy superior a la de la Triple Alianza y a todas las que puedan establecerse entre las demás potencias. Y si se tienen en cuenta los demás acorazados no «dreadnoughts», el poder naval inglés será aun muy superior por sí sólo a las dos primeras potencias del mundo. Por ahora, pues, el temor de los conservadores ingleses de ver próximamente superado el poder naval de Inglaterra, es completamente infundado. Sus «dreadnoughts», sus 40 predreadnoughts, sus 110 cruceros protegidos y sus 360 torpederos, «destroyers» y submarinos constituirán un poder formidable en 1912, que, unido al de sus aliados y amigos, será de todo punto invencible.

Y la otra deducción de la estadística es que sumando a los 76 monstruos citados los cuatro que serán construídos de aquí a entonces por Turquía y Grecia, el balance de los astilleros de guerra nos da la enorme cifra de 80 «dreadnoughts» construídos en el breve plazo de seis años. Sólo a razón de 60 millones de francos cada uno, que es el precio mínimo asignado a estas unidades de guerra, tenemos la fabulosa cifra de 5.000 millones de pesetas gastados en poco más de un lustro. En el mismo lapso de tiempo los presupuestos de Marina de las ocho primeras potencias del mundo habrán consumido ¡¡7.000.000.000 de pesetas!!

Tal es el legado que la contienda ruso-japonesa en aguas de Tsushima hizo a la civilización en 1904.

JACINTO BARRIEL.

Tomados de las estadísticas del *Naval Annual*, 1910.

## DEL VATICANO Le echan la culpa a Vico

Roma 28.—Los asuntos de España siguen preocupando a la opinión, y todos los periódicos liberales y republicanos, que constituyen la inmensa mayoría de la Prensa Italiana, siguen alabando la actitud de España frente a las intolerables intransigencias del Vaticano, que vive cinco ó seis siglos atrasados.

El *Corriere della Sera* dice que en el Vaticano domina el pesimismo en los asuntos de España; lo que más sorpresa ha producido en aquellas esferas es que el rey se haya mostrado conforme con el programa anticlerical de Canalejas.

Luego añade: «Los discursos del señor Canalejas dejan adivinar la contestación del Gabinete de Madrid a la protesta del Vaticano, y según la impresión casi unánime de la Curia el conflicto es inevitable é inminente.»

Se ha perdido ya la esperanza en la habilidad del Nuncio, que no ha conseguido la intervención del rey, y sólo se confía en la actitud de los prelados y en la firmeza de los católicos. Monseñor Vico ha desempeñado bien muchas misiones; pero si fracasa en ésta y es el último Nuncio del Papa en Madrid, nunca se lo perdonará el Vaticano.

La guerra diplomática de ahora es más grave que las anteriores, porque, aunque ocasionada por una disposición ministerial, sobre cultos, responde a una causa de más importancia; se debe a un movimiento de ideas al cual ha decidido oponerse inexorablemente la Iglesia.

y esto explica el pesimismo del Vaticano.»  
 La *Stampa* de Turin dice que la constatación del Gobierno español a la Nota del Papa es una habilidad para llegar al rompimiento y arribarlo a Roma.  
 «El regreso de monseñor Vico a Roma sería un acontecimiento gravísimo en la historia de la Iglesia. Ni siquiera una crisis ministerial alejará ya el conflicto, pues Canalejas caería con una pelirosa bandera de guerra.»

MARINA DE GUERRA

Acorazado francés

«Jean Bart.»

El ministerio de Marina francés ha dado las características del nuevo tipo de acorazado francés «Jean Bart», del que se construirán primeramente dos unidades, el indicado, que se ha encargado al Arsenal de Brest, y el «Courbet», al de Lorient, y habrán de estar terminados por completo el 1.º de Agosto de 1913.

He aquí un extracto de dichas características:

Desplazamiento, 23 467 toneladas; eslora entre perpendiculares, 165 metros; manga máxima, 27; calado medio, 8 852; idem de popa, 9 012.

Artillería principal: doce cañones de 30 centímetros en seis torres gemelas, dos a proa, dos a popa y las otras dos a cada borda, por el través, a distinta altura las de proa que las de popa, de tipo de barbata y pudiendo disparar un tiro por pieza cada veinticinco segundos.

Artillería secundaria: veintidós cañones de 14 centímetros en ocho secciones; cuatro de 47 milímetros y cuatro tubos lanzatorpedos.

Poder defensivo: coraza en la flotación de 2 35 metros de espesor en lo alto y 1 70 por debajo; 27 centímetros al centro; 18 centímetros a proa y popa; 30 en el block us; 27 en las torres; 18 en el reducito. Tres cubiertas blindadas, la superior a 30 milímetros de espesor, a 70 la inferior y a 48 la del centro.

Aparato motor: dos grupos de turbinas Parsons moviendo cuatro hélices; cuatro cámaras de calderas sistema Belleville, Niclausse ó de pequeños tubos, agrupadas a proa; tres chimeneas; calefacción a petróleo en todas las calderas.

Velocidad: 20 mil as, con 28.000 caballos de potencia. Radio de acción; á diez millas con 2.700 toneladas de combustible, 8,412 millas; 760 a la velocidad máxima con aprovisionamiento normal de combustible; 2.280 millas a igual velocidad con todo el consumo.

Llevará dos proyectores de 75 centímetros y ocho de 50.

El efectivo será: 941 hombres, incluyendo los oficiales.

El 1.º de Agosto próximo se dará la orden para que se ponga la quilla á otros dos acorazados, comenzando las obras en igual fecha, para que no se tarde más de tres años completos en la construcción.—X

El denunciador de

Ferrer, poeta

Don Francisco Javier Ugarte, ex-ministro de Gracia y Justicia, ex-fiscal del Tribunal Supremo y autor de la funesta Memoria que dió ocasión á la represión por los sangrientos sucesos de Barcelona, acaba de publicar un libro de poesías, titulado «Ascéticas».

En sus páginas encontramos sonetos, pensamientos y letrillas á granel, todos ellos muy malos, rematadamente malos.

El libro aparece con un prólogo, que firma el mismo autor; nosotros creemos que el señor Ugarte se equivocó: el prólogo á su libro lo debió escribir y firmar el defensor de Ferrer, capitán Galcerán.

(De España Nueva).

DESDE MADRID

LA PALABRA SINCERA

Ayer un diputado, Pérez Asencio, hombre que no tiene mas historia política que la de haber intervenido en el asqueroso asunto de la Caja de Ahorros de Jerez, dijo tartamudeando á Pablo Iglesias:

«S. S. tampoco es obrero. Vive á expensas de ellos y les explota...»

Pablo Iglesias se ha creído en el caso de contestarle hoy, y efectivamente, así lo ha hecho en la sesión, á primera hora, hablando brevemente. Su discurso no ha durado más de diez minutos. Pero han sido diez minutos solemnes. La voz reposada, cálida y noble del «leader» de los socialistas españoles, ha tenido en tan breve tiempo el monopolio de todos los corazones y de las conciencias. Voces de aprobación y aplausos sinceros han brotado hasta de los escaños de la mayoría.

Pablo Iglesias ha explicado sin efectismos ni exageraciones la historia de su honrada pobreza.

El partido socialista le hizo abandonar el trabajo manual para que se dedicase en absoluto á la propaganda, á los asuntos del partido y á escribir el periódico órgano de la federación obrera.

Por estos trabajos se le señalaron cuatro duros semanales de sueldo, luego cinco, más tarde seis. Hoy cobra nueve, nueve duros por semana, para mantener su familia, para que viva y vista, como retribución á ocho horas de trabajo al día.

Pablo Iglesias no ha querido explicar que cuando Maura y Azcárate querían nombrarle jefe de sección del Instituto de Reformas Sociales con dos mil duros de sueldo anual, contestó rehusando, porque creyó que si cobrase paga alguna del Estado traicionaria la confianza que en él depositaba su partido que le paga con nueve duros semanales.

Esto no lo ha dicho Pablo Iglesias; pero todo lo Cámara lo sabe y cuando hoy ha bablado el hombre austero de sus penurias económicas, protestando de que el señor Pérez Asencio le haya insultado tratándole de vividor, mayorías y minorías se han conmovido y hasta los correligionarios del interruptor han prestado homenaje de respeto y admiración, á la sinceridad del «leader» socialista.

Los hombres de la mayoría le miraban, á Pablo Iglesias como quien mira un ser sobrenatural.

¡Un hombre que vive con nueve duros por semana!

Luis Morote repetía por los pasillos:

«La Cámara en peso debería exigirle que explicase cómo realiza este milagro!»

Pablo Iglesias oyó y contestó:

«Voy á explicárselo. Comiendo dos semanas con lo que usted gasta en un almuerzo y viviendo todo un mes con lo que el conde de los Andes se juega en una postura de «brílg».—C.

Madrid 25 Junio.

(De El Poble Catala.)

ALGARADA MONÁRQUICA

En nuestro número del sábado último dijimos, contestando á *El Bien Público*, que los monárquicos no saben celebrar sus fiestas sin insultar ni molestar á los contrarios.

Por si no bastaban los hechos ocurridos la víspera de San Pedro en esta ciudad, lo que sucedió ayer tarde en San Luis es otra prueba que no ofrece lugar á dudas.

El diario monárquico podrá hablar de personas elevadas, respetables, prudentes, honradas, de orden y de bien; pero los hechos están ahí, patentes, con toda su brutalidad y las gentes se van convenciendo ya que dichos hombres son como aquellos edificios en los que todo es fachada y que encierran muy poca cosa dentro.

No queremos entretenernos en preámbulos ni siquiera vamos á hacer comentarios, sino simplemente á narrar hecho, que es seguro tratará de negar *El Bien Público* que hace como aquellos hipócritas que niegan sus faltas; pero que ni se corrigen ni se enmiendan.

Ayer celebraron los monárquicos una cuchipanda en San Luis.

Como allí, dentro de la población, son muy escasos los partidarios con que cuentan, acudieron de esta ciudad y de otras poblaciones vecinas y para aparentar mayor fuerza algunos señores mandaron allí á sus criados.

Celebraron el banquete sin ser molestados en lo más mínimo y una vez terminado aquél organizaron una manifestación precedida por una banda de música y una bandera.

Aunque el salón de espectáculos del casino «Tertulia Republicana» está situado en una calle poco habitada, por allí fueron á pasar los manifestantes.

Los amigos nuestros que se encontraban en el referido casino eran muy escasos y estaban haciendo los preparativos necesarios para el baile que pensaban llevar á cabo más tarde.

Las puertas del salón que dan á la calle estaban abiertas y al llegar los manifestantes frente de ellas, llevando á la cabeza de la manifestación al prohombre conservador don Juan Victory, se pararon y prorrumpieron en vivas á don Emilio Hédiger.

Ante aquella provocación, los diez ó doce correligionarios nuestros que allí había contestaron con vitores al doctor Llansó.

Los monárquicos, llenos de rabia, se lanzaron contra las puertas del Casino y allí fueron contenidos por nuestros amigos y por una pareja de la guardia civil; pero los gritos no cesaban, sin que se pudiera entender lo que gritaban y los monárquicos enarbolaban sendos bastones amenazando á los que estaban dentro del local que no cesaban en sus aclamaciones al Dr. Llansó.

El espectáculo que resultaba verdaderamente edificante duró mas de diez minutos, durante los cuales no cesaron los monárquicos de lanzar imprecaciones.

Por fin llegó el alcalde del pueblo, nuestro estimado amigo señor Santa María y entonces el señor Victory y otros recogieron sus huesos y regresaron á su casino.

Entre los manifestantes, que ascendían á unos ciento cincuenta, estaban el jefe de la Vela Nocturna don Juan Tal-

tavull, don Francisco Mercadal, don Antonio Vidal, Juez Municipal suplente de esta ciudad, don Pedro Pons Vidal, Alcalde de este Ayuntamiento, los hermanos señores Tudury, el conocido sereno Correa y otras muchas personas conocidas.

El referido don Antonio Vidal, revólver en mano, amenazaba á los que estaban en el Casino republicano.

Un criado del señor Mercadal insultó, á nuestros amigos, oyéndole entre otros insultos los de brutos y maricas.

¡Ah! se nos olvidaba: entre los manifestantes estaba el escribiente de la Delegación don Pedro Orfila.

Ya en el casino donde habían celebrado el banquete y cuando la población comenzaba á darse cuenta de los hechos y hacía comentarios, embarcaron en sus coches los manifestantes y regresaron rápidamente á esta ciudad.

Mientras tanto, un agente de orden público, insultó al Alcalde de San Luis con palabras soeces, entre las cuales repitió varias veces que se pasaba á todos los alcaldes por salva sea la parte, diciendo esta expresión con lenguaje más gráfico, que no estampamos aquí por respeto á nuestros lectores.

Habiéndole replicado nuestro amigo señor Santa María, Alcalde como hemos dicho de San Luis, le contestó que á él lo primero.

Esto lo dijo en presencia del alguacil y del sereno y de algunos vecinos de dicho pueblo.

Cuando esta gente de orden no hace más que blasonar de su cultura emprendió su regreso á Mahón atravesando la calle mayor, desde las ventanillas de los carruajes hacían cortes de mangas y otras acciones más puercas aún ante las honradas jóvenes de San Luis obligándolas á retirarse avergonzadas dentro sus casas.

Estos son los hechos rigurosamente exactos y que probaremos si es necesario con numerosos testigos.

Como hemos dicho, no queremos hacer comentarios por hoy, reservándonos el tratar este asunto con mayor extensión si lo creemos oportuno.

Que juzguen las personas verdaderamente serias el proceder provocativo de los que se han emborrachado con un triunfo que les ha venido hecho de Madrid; pero que ellos no pudieron obtener aquí.

Debemos hacer constar el buen comportamiento de la pareja de la guardia civil que prestaba servicio en dicho pueblo, y que hizo lo posible para aplacar los ánimos y restablecer el orden.

EL PARO GENERAL

Como consecuencia de los escándalos promovidos en el vecino pueblo de San Luis por el *partido del orden*, repetición de los que habían realizado el miércoles en esta ciudad los mismos elementos de orden, surgió la idea de protestar contra tales abusos y escándalos de una manera que demostrase palpablemente la desaprobación popular.

En la mañana de ayer fueron muchos los trabajadores que no acudieron al trabajo, y más todavía los que, á medida que tenían conocimiento de la iniciativa, iban dejando los talleres; lo mismo hicieron muchos comerciantes, que cerraron sus tiendas en señal de protesta y sin que se tuviera que lamentar ninguna violencia ni coacción.

La agitación creció al saberse que habían sido detenidos cinco amigos nuestros, entre los que se halla nuestro director. Como no sabemos que ninguno de los presos haya cometido delito ni falta, suponemos que serán puestos en libertad muy pronto.

El *partido del orden*, apenas nacido, lleva ya promovidos dos escándalos graves y ha provocado una huelga general; y ha llamado la atención de muchas personas el hecho de que como consecuencia de los escándalos de San Luis, donde hubo insultos, amenazas con revolvers y desacatos á la autoridad, no se ha detenido á nadie, mientras por la huelga de Mahón donde no se ha cometido ningún delito ni promovido escándalo, haya nada menos que cinco presos.

También ha extrañado á muchos que al diario caciquista le hayan sido facilitados para su composición dos cabos de infantería vestidos de uniforme para sustituir á los operarios en huelga.

Hoy ha escaseado el pan en esta ciudad, pues muchos oficiales panaderos secundaron la protesta contra los desórdenes promovidos por el *partido del orden*.

Una calumnia infame

El diario caciquista dice anoche que en el mitin que celebraron los republicanos en San Luis «se ultrajó al ejército salvaguardia del honor y la dignidad de la patria».

Esto es sencillamente falso y quien agravia al ejército es el autor de la calumnia suponiendo que el ejército puede ser insultado sin más ni más ante un público numeroso compuesto de buenos españoles, cualesquiera sean las ideas políticas que estos sustenten.

Además, el procedimiento no es nuevo: ya lo usó el tristemente célebre señor Masanet cuando en el mismo diario caciquista inventó que los repulcanos habían gritado fuera galones ante algunos señores jefes y oficiales. Aquella calumnia le valió al diario caciquista el mayor descrédito, y con mucha razón.

Pretender levantar odios entre el ejército y el pueblo por medio de calumnias como las del diario caciquista es un procedimiento infame y anti-patriótico, aun que muy digno de los caciques, que aquí, lo mismo que en toda España, deshonran á la patria, la envilecen y la explotan.

El ejército debe estar por encima de todas las diferencias políticas.

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jauco de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente.

Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

Crónica local

Ayer no pudo publicarse LA VOZ DE MENORCA porque todos nuestros operarios se unieron á la protesta popular contra los escándalos promovidos por el *partido del orden*.

Nuestro director continúa preso en el instante en que escribimos, aunque esperamos tenerle entre nosotros de un momento á otro.

De todas maneras, suplicamos á los suscriptores y al público que nos dispensen las deficiencias que seguramente aparecerán hoy en este diario.

En el número de mañana publicaremos los interesantes discursos pronunciados en el Congreso por don Juan Sol y Ortega y don Federico Llansó defendiendo el derecho de este último á representar en Cortes el distrito de Menorca.

En el vapor-correo que debe llegar mañana á este puerto son esperadas las famosas *coupletistas* bailarinas hermanas Beses contratadas por la Empresa del Teatro de Verano para trabajar alternativamente con la exposición de películas cinematográficas.

Dichas artistas harán su debut en la sesión que tendrá lugar el próximo jueves.

Según datos que tenemos á la vista podemos asegurar á nuestros lectores que el Diputado á Cortes por Mallorca, don Juan Valenzuela, se ha interesado vivamente también para la incorporación al Estado del Instituto de Mahón, hallándose dispuesto á cooperar en época oportuna con todo su anhelo para que sea un hecho la citada incorporación en los próximos presupuestos generales.

De agradecer son las gestiones realizadas por el señor Valenzuela en bien de nuestro centro docente.

A hora de itinerario saldrá esta tarde de este puerto para Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Monte-Toro».

Han sido destinados al Regimiento de Infantería de Mahón número 63 los segundos tenientes de la E. R. señores Luengo Figal, Cañamero Delicado, Matjí Amengual y don Juan Marí, y al Regimiento de Menorca número 70 el de igual empleo señor Espi Asensi.

En los exámenes para capitanes de la marina mercante que se están celebrando en Cartagena, han sido aprobados nuestros paisanos don Martín Escudero Seguí y don Bartolomé Pons Tudurí, á quienes sinceramente felicitamos, haciendo extensiva nuestra felicitación á sus respectivas familias.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 30 de Junio último han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 2 503, 20 330 y 23.040, expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

Aceltes puros de oliva de la acreditada marca REGÁS

Se recomiendan por su pureza y finura. Pedílos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial» de don José Riudavets, Plaza de Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas. Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

El día 2 de Agosto próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo durante diez años, á contar del día 5 de Septiembre próximo del edificio propiedad del Municipio, señalado con el número 2 de la calle de la Alameda, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ciento ochenta pesetas anuales y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don.... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo durante diez años, á partir del día 5 de Septiembre del año actual, del edificio propiedad del Municipio, señalado con el número 2 de la calle de la Alameda, se ofrece tomar á su cargo dicho arriendo con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras).... pesetas.... céntimos.

Fecha y firma del proponente. Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta. Mahón á 2 de Julio de 1910.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Vidal.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 4, 18'00.

4º interior . . . . . 84'70  
 5º amortizable . . . . . 101'10  
 Banco de España . . . . . 401'50  
 Tabacos . . . . . 370'00  
 París . . . . . 107'20 á 25'30  
 Londres . . . . . 2'01 á 02'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 4 de Julio 1910  
 TELEGRAMA DE LAS 16'30  
 4º Interior . . . . . 84'67  
 5º Amortizable . . . . . 101'00  
 Ferrocarril Alicante . . . . . 91'15  
 Id. Norte . . . . . 83'60  
 Cambio Paris cheque . . . . . 107'20 á 107'40  
 » Londres . . . . . 27'01 á 27'06

SEMAFORO DE BAJOLI

5, 8'00.

Barómetro 758'9; viento Noroeste flojo; mar picada del Norte; cielo acejado y horizontes acelajados.

Barcelona 4, 13'30.

Barómetro 763'00 viento Este flojo mar llan; cielo acelajado y horizontes acejados.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de conchas marítimas y terrestres de don Pedro Monjo y Monjo. Dirigirse calle del Comercio.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## LAS CORTES

### CONGRESO

Barcelona 3, 6'15.

Comenzó la sesión de ayer del Congreso a las tres horas y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Presidió el señor Conde de Romanones y ocupó un asiento en el banco azul el ministro de Hacienda señor Cobán el cual pronunció un extenso discurso en el que dió completa explicación de las reformas económicas que tiene en proyecto establecer.

A pesar de la aridez de la materia que trataba en el referido discurso, la Cámara escuchó con mucha atención, que fué creciendo á medida que el orador entró de lleno en el asunto.

Dijo el señor Cobán que se encamina á reconstituir nuestra hacienda, basándose para ello en el sistema inglés.

Después de explicar todas las reformas que de momento cree necesario llevar á cabo, terminó su discurso el ministro diciendo que solamente de esta manera habrá disciplina social por medio de la paz y de la justicia que trate á todos por igual y cada cual contribuya al sostenimiento de las cargas públicas según sus medios.

El ministro de Hacienda, una vez terminado el discurso, se retiró de la Cámara.

#### Discurso de Soriano

El diputado republicano usa de la palabra lamentando primero que el señor Cobán se haya marchado tan pronto, pues quería anunciarle una interpelección referente á los abusos que se cometen en el asunto de los consumos.

Anuncia luego otra interpelección respecto á la conducta de los gobernadores de Valencia y de Bilbao en las manifestaciones celebradas en ambas ciudades, que degeneraron en colisiones sangrientas por culpa de las autoridades referidas, á juicio del señor Soriano.

Al ministro de Estado señor García Prieto le pide el diputado republicano una nota de la inversión que se da á la subvención concedida á la compañía Hispano-Africana.

Luego dirige una petición al ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino de una nota de las congregaciones religiosas que se inscribieron cuando lo ordenó el Gobierno que presidió don Antonio Cánovas del Castillo.

Al ministro de Instrucción Pública señor Burell le pide una nota de las Escuelas laicas establecidas en España y al de la Guerra, general Aznar, una relación de todas las recompensas que se han concedido con motivo de la guerra de Melilla.

Pide también al señor Cobán otra nota de las subvenciones que percibe la casa del marqués de Comillas y al ministro de Marina señor Arias Miranda el expediente del proceso seguido contra el exauditor de la armada señor Macías del Real.

Después de dirigirse al presidente del Consejo de ministros señor Canalejas, que ha entrado en la Cámara mientras hablaba el señor Soriano, y le pregunta si es cierto el parte que se publica diariamente de la salud de determinada persona.

El Presidente del Consejo contesta al diputado republicano diciéndole que acepta el debate referente á los sucesos ocurridos primero en Valencia y luego en Bilbao.

En cuanto á la persona aludida por el señor Soriano, dice el señor Canalejas que goza de perfecta salud.

#### Otras preguntas

El diputado nacionalista don Luis Zulueta pregunta á ver qué medidas piensa adoptar el Gobierno en Barcelona.

Contesta el señor Canalejas que se harán cuantas reformas sean necesarias.

El leader de los socialistas españoles y diputado por Madrid solicita se expliquen las medidas que se adoptarán para con los expulsados de la República Argentina por tener ideas anarquistas y que rijen su residencia en nuestra nación.

El presidente del Consejo dice que no perseguirá á los ciudadanos honrados; pero que procurará siempre asegurar la tranquilidad dentro de nuestro país.

El diputado carlista señor Lorens pide que se establezcan en todos los cuerpos del Ejército las echa cerradas.

Contesta el ministro de la Guerra general Aznar exponiendo las dificultades con que se tropieza para llevar á cabo tal reforma.

Habla luego el diputado republicano por Barcelona don Emiliano Iglesias y pide se le faciliten los procesos de los fusilados en Montjuich durante la represión llevada á cabo por el Gobierno del señor Maura.

Se dirigen después otros ruegos que revisten escaso interés y se levanta la sesión.

### SENADO

En la Alta Cámara comenzó la sesión á las tres horas y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Se leyó el proyecto del Gobierno referente á subsistir la promesa por el juramento en las declaraciones ante los tribunales de Justicia.

Juraron el cargo algunos señores senadores.

#### Contestación al Mensaje

El senador republicano señor Labra consume el primer turno en la discusión de la totalidad del mensaje.

Habla primero de la política exterior.

Considera deficientes las declaraciones hechas por el Gobierno en el Mensaje de la Corona.

Muéstrase partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

Aplaude al señor Canalejas por la declaración hecha del propósito de seguir en Africa una política de penetración pacífica.

Se levanta la sesión.

## La cuestión religiosa

# Mitins y manifestaciones

Barcelona 4, 6'15.

#### Los clericales

En los teatros Tivoli y Novedades de esta capital se celebraron ayer mitins organizados por los elementos clericales con objeto de protestar de la política que sigue el actual Gobierno.

Los oradores atacaron con dureza al señor Canalejas y luego lanzaron sus improperios contra las escuelas laicas diciendo que allí se crean generaciones de criminales é incendiarios.

Por la tarde recorrieron la capital numerosos grupos de mujeres luciendo cintas y medallas.

#### Manifestación en Barcelona

La manifestación convocada por los republicanos radicales para mostrar su simpatía al Gobierno por su política anticlerical, resultó un éxito.

El Gobernador dirigió grandes elogios á los comisionados por la corrección y el civismo de que habían dado pruebas todos los que concurren á la manifestación.

El primer teniente de Alcalde señor Serrac ara dirigió la palabra á los manifestantes desde uno de los balcones del Gobierno civil, dando las gracias á todos y excitándoles á que se marcharan tranquilos con la seguridad de haber cumplido como verdaderos amantes de la libertad.

#### Badalona

En Badalona se celebró en la mañana de ayer un mitin anticlerical en el que usaron de la palabra los concitados oradores, pertenecientes al partido republicano nacionalista, señores Tona, Layret, Pedro Corominas y otros.

Por la tarde se llevó á cabo otro mitin en la referida ciudad organizado por los republicanos radicales.

Después del mitin se organizó una manifestación á favor de la política anticlerical del señor Canalejas, acudiendo gran número de manifestantes.

El alcalde oponiase á que desde un balcón fuera dirigida una peroración para dar las gracias á los que habían concurrido.

Esto dió lugar á que hubiera muchas protestas, logrando que el Alcalde rectificara el acuerdo.

Entonces el concejal señor Costarogó á los manifestantes que disolvieran la manifestación.

#### Bilbao

Telegrafian de Bilbao que en la mañana de ayer llegaron allí tres buques atestados de republicanos de Bermeo que querían asistir á la manifestación.

Aguardaban su llegada multitud de correligionarios que les acompañaron á los casinos de los diversos partidos.

Se levantó el orden de clausura del Centro Radical.

La manifestación, compuesta de más de treinta mil personas, marchó al Gobierno civil donde hizo entrega de un mensaje dirigido al Gobierno excitándole á proseguir en sus reformas de carácter democrático.

Dirigió la palabra á los manifestantes el diputado republicano don Rodrigo Soriano.

#### Cartagena

Dicen de Cartagena que se ha celebrado allí un grandioso mitin de carácter anticlerical organizándose después una manifestación, figurando en ella muchas mujeres.

#### Valencia

En el teatro Pizarro de Valencia celebróse ayer también un mitin de adhesión á la política anticlerical del Gobierno y después hubo una grandiosísima manifestación á la que concurren todos los elementos liberales y republicanos de aquella capital.

La manifestación, como digo antes, resultó expandida, no recordándose que nunca se haya realizado allí otra igual.

Sin embargo, reinó el orden mas completo.

#### En otras ciudades

A la manifestación llevada á cabo en Oviedo concurren unas diez mil personas con varias banderas pertenecientes á diversas sociedades.

En Vigo concurren muchas mujeres, figurando en la manifestación catorce banderas estando representadas treinta colectividades.

También hubo muchísimas mujeres á la manifestación habida en San Sebastián, ascendiendo á doce mil los manifestantes.

Terminada la manifestación en la ciudad últimamente referida, tuvo lugar un mitin, reinando durante el acto gran entusiasmo.

### EN MADRID

Exito enorme. -- Doseientos mil manifestantes.

Barcelona 4, 7'00.

#### Mitín de mujeres

En el teatro Barbieri, de Madrid, tuvo lugar ayer un grandioso mitin de mujeres, presidido por la conocida escritora doña Carmen de Burgos Seguí, que firma sus escritos con el pseudónimo de *Colombine*.

Se acordó en el mitin referido manifestar la adhesión á la política anticlerical del Gobierno que preside el señor Canalejas.

#### Preparativos

En el Congreso se reunió por la tarde la comisión organizadora de la manifestación.

La animación que reinaba por las calles de Madrid era extraordinaria, mostrándose en todas partes gran entusiasmo á medida que se tenían no-

ticias de la grandísima importancia que revestía el acto que debía tener lugar más tarde.

A las seis, próximamente, salieron los comisionados.

Junto al obelisco del Dos de Mayo se les unió el señor Moret, siendo acogida su presencia con una ovación.

#### La manifestación

Al ponerse en marcha la manifestación, resultó ya imponentísima.

La carrera ofrecía un aspecto brillante en extremo.

#### La Presidencia

Ocupó la presidencia de la manifestación el señor Moret, marchando junto á él los republicanos señores Galdós, Azcárate, Melquiades Alvarez, Labra, Moya y los monárquicos liberales don Amós Salvador, don Alberto Aguilera y los señores Villanueva, Gasset, Pérez Caballero y Suarez Inclán.

Estaban también los republicanos señores Lerroux y Sol y Ortega, el leader de los socialistas españoles Pablo Iglesias, y el conocido liberal señor Rodríguez de la Borbolla.

#### La carrera

El tránsito por las calles donde marchó la manifestación se hacía cada vez más difícil.

Figuraban un centenar de banderas todas ellas pertenecientes á diversas sociedades.

Familias enteras marchaban juntas á mostrar su adhesión á la política anticlerical.

Había también los niños de diferentes colegios con los profesores al frente de ellos.

El paso por el paseo de Recoletos duró más de una hora.

La organización resultó admirable, pues á pesar del inmenso gentío no hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

El espectáculo resultaba soberbio y llenaba de gozo los corazones de todos los liberales de verdad.

Muchas señoras, desde los balcones, entusiasmadas por la grandiosidad de la manifestación, agnaban los pañuelos.

De todos lados salían continuamente entusiastas vítores á España y á la libertad, que eran contestados con entusiasmo.

Las orquestas callejeras entonaban la Marsellesa y el himno de Riego.

El Gobernador, ocupando un coche, recorría el trayecto que ocupaban los manifestantes.

A las siete y media de la tarde la cabeza de la manifestación llegó frente á la estatua de Castelar, siendo aclamadísima á medida que fué avanzando.

Arregaron á los manifestantes el concejal republicano señor Latorre y el popular hombre público perteneciente al partido liberal monárquico don Alberto Aguilera.

#### El desfile

Una vez terminados los discursos, comenzó el desfile que resultó ordenadísimo, dando una elocuente prueba de civismo todos los que concurren al acto.

Se calcula que los manifestantes ascenderían á más de doscientos mil, cifra jamás igualada en ningún otro acto semejante.

*Elogios á Moret. -- Satisfacción del Gobierno.*

Ha sido en extremo elogiado el señor Moret por su levantada conducta, acudiendo á la manifestación y ocupando el puesto de honor en la presidencia.

El Gobierno se muestra sumamente satisfecho del resultado que ha tenido la manifestación, que demuestra lo identificado que está el pueblo con la política anticlerical.

#### Otras manifestaciones

En Santander hubo otra manifestación á la que concurren más de veinte mil personas que prorumpían en vítores á España y á la Libertad.

En Elche ocupó la presidencia de la manifestación el Alcalde, acompañándole la mayoría de los concejales.

Entre los manifestantes se veían á centenares las mujeres.

Las noticias que llegan de Eibar dicen que allí la manifestación fué grandiosísima, concurrendo á ella algunas banderas de música que entonaban la Marsellesa y el himno de Riego.

En Toledo hubo también un acto importante.

En Jerez celebróse un gran mitin y después hubo la manifestación á la que concurren muchos millares de personas.

La manifestación de Irún fué presidida por el Ayuntamiento, concurrendo á ella la banda municipal.

En Talavera asistió el pueblo entero.

#### Temblor de tierra

En la Isla de Cabrera se ha dejado sentir un ligero temblor de tierra.

Barcelona 5, 6'15.

### CONGRESO

Se abre la sesión á las tres y media de la tarde y presta el juramento de rúbrica el señor Moret.

El señor Conde de Romanones pronuncia una sentida necrología en memoria del señor marqués de la Vega Sesoane.

A la manifestación de duelo del Presidente se adhieren todas las minorías.

El señor Calbeton da cuenta de las subvenciones para las Exposiciones de Bilbao, Valencia y Sevilla.

Señala secretario.

El diputado radical don Emiliano Iglesias se queja de las detenciones llevadas á cabo contra obreros.

Contesta el señor Canalejas diciendo que procurará enterarse de lo ocurrido para resolver en justicia.

Interrumpe el señor La Cierva diciendo que lo hecho por la policía estará bien hecho.

O estará mal, replica don Emiliano.

Interviene el diputado reaccionario don Dalmacio Iglesias diciendo que no habrá paz mientras subsistan los centros lerrouxistas.

Don Emiliano contesta irónicamente y dice que en efecto debe preponderar la Defensa Social, para contribuir á los fusilamientos de Montjuich y á los horrores de la represión sangrienta.

Don Dalmacio replica «¿y por qué no?»

El Presidente de la Cámara corta el incidente.

Habla el señor Rodés respecto de las comunicaciones de las islas Baleares.

Empieza la discusión del Mensaje.

Consumo el primer turno don Gumerindo de Azcárate, quien analiza las crisis que produjeron las caídas de Maura y de Moret. Califica de insensata la guerra de Melilla y dice que el Rif le cuesta á España demasiados millones.

Extraña la forma de los procesos de Barcelona con motivo de los sucesos de julio y dice que siguiendo tal sistema habría que fusilar á todos los partidos radicales incluso á los carlistas. Así, dice, es como se promueve el descrédito de España en el extranjero y se nos aleja del concierto de los pueblos civilizados.

Examina las conexiones del partido carlista con los conservadores y censura la propaganda ilegal que realizan los obispos contra el poder civil. Aboga por el matrimonio civil y la secularización de los cementerios. Dice que el partido liberal se halla partido por gala en cuatro fracciones difíciles de reducir á la unidad necesaria para el gobierno.

Contéstale el señor Cobán que se expresa con gran facilidad de palabra.

Interviene el señor Canalejas, quien repite los argumentos del anterior y se lamenta de que el señor Azcárate recoja los rumores del extranjero suponiéndole opuesto á reformar la constitución del Senado en sentido democrático, asegurando que sabrá cumplir con su deber y que realizará todos los compromisos contraídos en sus declaraciones.

Rectifica el señor Azcárate, aludiendo á los señores Moret y Aguilera.

Concédese al señor Sallillas el primer turno contra la totalidad, y se levanta la sesión.

### SENADO

Abrese la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios.

Formulanse varias preguntas sin importancia.

Discutiendo una enmienda á la contestación al Mensaje, el señor Parres se ocupa del problema de las subsistencias, diciendo que el problema catalán es ocasionado por el hambre y que la miseria ha motivado el catalanismo, citando ejemplos del Japón y Alemania.

Contéstale el señor Bosch, quien califica el anterior discurso de impertinente, promoviéndose alguna confusión que obliga á intervenir al señor Presidente.

Restablecida la calma, el señor Soler y March agradece que se haya traído al Senado el problema catalán sobre el que se han de decir muchas cosas interesantes.

El señor marqués de Urquijo protesta como católico de los actos del Gobierno, considerando legalmente necesarias las Congregaciones religiosas, y asegurando que la ruta emprendida por el señor Canalejas encierra grave peligro para las Instituciones. Afirma que los católicos se levantarán todos en contra del Gobierno y profiere amenazas que son acogidas con rumores.

Algunos señores senadores hablan para alusiones y se levanta la sesión.

#### Alza de valores

Los proyectos del señor Ministro de Hacienda han producido en la Bolsa alguna elevación en los valores públicos.

#### Los republicanos

Se ha reunido la minoría republicana para examinar las enmiendas que se han de presentar en la contestación al Mensaje.

#### Los carlistas

La minoría carlista ha enviado al Papa su adhesión como protesta contra la conducta del gobierno español.

#### Merino restablecido

Espérase que el señor Ministro de la Gobernación, completamente restablecido de su enfermedad, podrá asistir al Congreso.

Tipografía de Menorca, número 25, -MADRID

# SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS -- ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de

## carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

## Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

### Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento. Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

### Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

### Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

Lleó.—El método Gorrir.

Serrano.—La alegría del batallón.

» —Los hombres alegres.

Penella.—Las gafas negras.

» —La República del amor.

» —Corpus Christi.

» —Ninfas y sátiros.

» —Día de Reyes.

» —Pura la cantora.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas *El perro tico*, *Moros y cristianos*, *El iluso Cañizares*, *Biblioteca popular*, *Musetta*, *La República del amor*, *El Trébol*, *La taza de té*, *La mala sombra*, *San Juan te Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

### Taller de Escultura Decorativa

## Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bstión, núm. 17.—MAHÓN

## Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado.

Se arreglan y alquilan á precios económicos.

# LA SUIZA

Joyería, Relogería, Platería y Optica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto á la venta un inmenso surtido de Optica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y nígel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequies de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 Y 19.—MAHÓN

## Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar á precios módicos y á quienes necesiten de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre á cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

OFICIAL CARPINTERO.—Se necesita uno que esté bien enterado del oficio, en la carpintería de Giménez, Arravaleta, 15.

ESTÁN PARA VENDER.—La casa n.º 12 de la calle de San Jerónimo y el huerto llamado de las «Bassetas» sito en el camino Torre del Ramen el término de Ciudadela.

Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa en la calle de Santa Ana, n.º 15, con jardín.

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR ó VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—Lo está una extensión de terreno en Torret, de 21 barricillas, con casas, dos cisternas, era, estabio y pajar. Informarán en Ne Xexxa, del término de Villa Carlos,

**REMIINGTON**  
 La primera máquina de escribir que se conoció  
 La mejor marca del mundo

Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á D. JUAN BAÑA LOPEZ



LA SUPREMACÍA DE LA  
**MÁQUINA SINGER**  
 ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de  
**DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER**  
 las que se fabrican y venden anualmente.  
 LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,  
**SINGER "66"**  
 REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA  
 Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.  
 CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

REGIMEN MUNICIPAL  
 DECRETO SOBRE REGIMEN MUNICIPAL  
 de 15 de Noviembre de 1909  
 y la  
 LEY MUNICIPAL  
 de 2 Octubre de 1877  
 con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguin, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial.  
 Precio: 2 PESETAS.  
 Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Para los plateros—  
 En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.  
 PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Alba n.º 7. Informes, Gracia, 15.  
 PARA ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle Deyá núm. 1, por traslado de la dueña á la Plaza Arravaleta número 7. Razón en la misma casa y número 3.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas  
**RELOJ ORION** AFIRMACION CRONOMETRICA  
 VENDESE EN LAS RELOJERIAS